

### 第十五届武进中医养生膏方专场活动即将开幕

# 省级中医大咖来院坐诊支“膏”招

■本报通讯员 曹艳 潘英

俗语说，“秋冬补一补，开春可打虎。”又到一年膏方进补时，秋冬季节用膏方进补，具有补虚扶弱、防病治病等作用。据悉，江苏省中医药发展研究中心、江苏省中医药学会、武进中医医院将联合举办2024年“中医江苏行，健康你我他”科普巡讲暨第十五届武进中医养生膏方专场活动。届时，申春梯、奚肇庆、周惠芳、王旭、赵杨、薛博瑜、张工或等省名中医专家、教授将来院坐诊，为市民辨证论治，量身定制养生膏方。

**活动时间:**11月2日(周六)  
**活动地点:**武进中医医院3号楼二楼

#### 坐诊专家介绍

##### 申春梯

江苏省名中医、主任中医师，中医膏方专业委员会特聘高级顾问。从事临床、科研、教学工作近50年，对慢性支气管炎、肺气肿、动脉硬化、高粘血症、更年期综合征等有独特见解。

##### 奚肇庆

江苏省名中医、主任中医师，擅长应用经典古方治疗各种肺系疾病、心脑血管病、老年病、小儿咳喘及各种内外科疑难杂病及体质调理。

##### 周惠芳

江苏省名中医、主任中医师，师承国医大师夏桂成教授，擅长应用中医药及中西医结合疗法治疗不孕症、月经不调、盆腔炎、子宫内异位症、流产类疾病等。

##### 王旭

南京中医药大学中医内科教研室主任、主任中医师、教授、博士生导师。擅长内分泌代谢病如糖尿病、甲状腺疾病、痛风、黄褐斑、更年期综合症等以及老年病、疑难病等诊治。

##### 赵杨

江苏省名中医、南京中医药大学附属南京中医院脑病研究中心主任、主任医师、教授、医学博士、博士生导师。擅长中医、中西医结合诊治神经系统疾病和内科疑难病症；脑血管病、帕金森病、阿尔兹海默病、焦虑、抑郁、睡眠障碍、头



晕、头痛、乏力、记忆力减退等。

##### 薛博瑜

南京中医药大学第一临床医学院中医内科学系主任，主任中医师、教授、医学博士、博士研究生导师。擅长诊治各种疑难杂症，特别是对慢性肝炎、脂肪肝、肝硬化、慢性胃炎、高血压、冠心病、肾病等有深入研究。

##### 张工或

南京市非物质文化遗产代表性传承人，金陵医派泰斗张简斋第三代传人，宫廷御医马培之第五代传人。从医40余年，擅长心脑血管和脾胃系统疾病的诊治，擅治主动脉瓣、二尖瓣、三尖瓣和胃炎等疾病以及肺纤维化、肺结节、顽固失眠、头痛、内分泌失调等疑难杂症。

## 新北区开展学校聚集性不明原因胃肠炎应急演练

■本报通讯员 李薇 汤晓璐

10月16日下午，新北区学校聚集性不明原因胃肠炎应急演练在新桥第二实验小学拉开序幕。区相关部门分管领导，各镇、街道分管领导，区疾控中心、卫生监督所、各基层医疗卫生机构、各中小学校和托幼机构相关负责人共计220人到现场观摩。

本次演练模拟A中学校医报告多名学生陆续出现呕吐、腹泻症状，区疾控中心接报后立即核实，启动应急响应后，各应急小分队迅速集结，全员装备齐全，准时抵达指定场地。流调组迅速开展访谈，搜索病例，到发病班级、卫生间等重点场所开展现场调查，进行食品卫生学调查。同时，两个采样组分别前往教学楼、食堂开展采样工作，对发病学生、重点场所环境、饮水机、食堂工作人员、食堂环境、食品、自来水等进行样本采集。

随后，学校消毒专员在区疾控中心的指导下，对病例所在班级、公共卫生间、食堂等



公共区域开展消毒工作，重点对教室内呕吐物进行消毒处置。根据流行病学调查、病例临床表现、食品卫生学调查及实验室检测结果，结合市级专家意见，对本起事件进行研判，指导学校开展防控措施，报告进展直至结案。

演练结束后，专家给予高度评价，同时强调，要注重演练后的总结和反馈，进一步完善行政、业务层面会商机制，强化提升专业人员业务技能，抓好应急小分队建设，不断提升整体应急处置能力。

本次演练进一步检验了新北区突发公共卫生事件应急预案的科学性、实用性和可操作性，完善了突发公共卫生事件区—镇—校三级快速响应机制，强化了部门间的团结协作，为构建平安、健康、和谐的校园环境奠定了坚实基础。

## 男子不慎摔倒，遭三齿钉耙“背刺”

本报讯(沈芸 李青 杜蘅)“这把钉耙跟了我十几年，谁想到今天会被它‘背刺’!”日前，王先生在装货时不慎摔倒，被三齿钉耙中的两齿刺入背部，当场就鲜血直流，左腿完全动弹不了。工友赶忙呼叫120将他送到市四院抢救。

送到医院急诊抢救大厅时，三齿钉耙仍稳稳地扎在王先生的背上。医院创伤中心立即组织多学科会诊，现场伤情评估后，一致认为应先请消防切割钉耙，再进行相

关检查，了解钉耙铁齿在体内的“走形”程度、深度、周围组织受伤情况等，才能制定手术方案。

25分钟后，消防救援队队员到达现场，对王先生伤情进行评估，最终和医疗团队达成一致：先分段切割钉耙，将刺入较浅的一根“齿”拔出，保留另一根刺入较深的，然后再进行医学专业检查。仅用时4分钟，消防救援队就成功切割了钉耙。

三维重建显示，钉耙齿从胸10椎板棘突根部穿透椎管，戳入椎体内，可能伤及硬膜及脊髓，必须尽快手术。手术过程中，医生发现王先生不仅硬膜破裂，脊髓也有损伤，脑脊液漏出，拔出的钉耙已经弯曲。最后，医生为其椎管减压，并实施了硬膜修补术。

市四院骨科副主任医师樊友亮解释：“脊柱

作为人体的中轴骨，具有支撑、保护、运动等多重功能。它支撑着我们的头颅、内脏器官和四肢，保护着脊髓和神经根等重要结构。同时，脊柱还参与人体的运动，让我们能够弯腰、扭动、行走等。王先生这样的脊髓损伤如果及时处置，很可能造成截瘫，他今后的生活质量会明显下降。”

幸运的是，手术结束后，王先生麻醉醒来就感觉双下肢麻木减轻了，左下肢肌力也有所改善。术后第二天，王先生除了伤口仍有疼痛、双下肢轻度麻木外，左下肢已经能抬高床面了。

市四院重症医学科主任陈淑华提醒市民，“异物刺入体内具体受伤情况不清楚，现场最好不要盲目拔出。就拿王先生来说，钉耙刺入导致椎体破裂后，如果现场拔出钉耙，则破裂的椎体失去支撑有可能造成二次伤害。”



## 常州二院延陵院区有夜间急诊吗?

■本报通讯员 二宜

问:夜间突发疾病,可以到延陵院区看急诊吗?

答:今年5月5日起,常州二院延陵院区正式开放,急诊科同步开诊,诊疗范围涵盖急诊内科、外科、妇科、儿科、五官科及口腔科,能够处理各种常见疾病,如发热、外伤、慢性病急性发作时的急诊处理等。专业的急危重症团队24小时全天候提供急诊急救、诊疗及护理服务。

为提供最优质的抢救服务,延陵院区急诊特别设立了胸痛中心、卒中中心、创伤中心及消化道出血多学科联合救治中心,支持开展急诊PCI、脑卒中急诊介入、床边内镜止血、颅脑创伤手术、急腹症手术等复杂操作,并与120急救体系保持高效联动,确保患者能够在黄金时间内得到救治。

位于1号楼1楼的抢救大厅配备了13张床位,应对包括呼吸衰竭、心力衰竭、急性脑血管意外、休克、消化道出血、中毒、严重创伤等急危重伤患



者。此外,延陵院区急诊引入了多项先进技术和诊疗手段,如床边POCT(即时检验),可以实现快速诊断,大大缩短诊治时间;床边超声提供即时影像支持,便于医生快速判断病情;床边血液滤过及临时起搏器植入,以增强对危重病患者的救治能力;床边ECMO(体外膜肺氧合)提高急性呼吸或心衰患者的抢救成功率等。

今年上半年,二院成立急诊救治中心,通过强化资源整合、优化救治流程,打造“院前院内衔接流畅、急诊内外科紧密融合、急诊抢救大厅分区救治、急诊监护室兜底保障”的高效、一体、规范的急诊救治模式,为急危重症患者搭建了生命救治的“高速路”。常州二院急诊人将继续秉承救死扶伤的精神,脚踏实地做好常州百姓健康的坚实“医”靠。

## 入秋后,抖僵加重、加药不见效、迈不开腿、易摔跤?

# “增效减毒”新突破,让帕金森患者告别轮椅

不少帕金森患者形容“吃药就像吃毒药”,不吃药抖僵控制不住,但吃了药副作用又让人痛苦万分。而3位上海名医开的易可中医连锁“魏氏脑病中心”,让众多患者实现了“增效减毒”新突破,不仅抖僵缓解,而且还能唱歌、跳舞,使患者重享幸福生活。

不少10年左右的中晚期帕金森患者反馈:以前入秋后病情会加重,身体僵、乏力、容易摔跤,晚上翻身困难、夜尿多,呛水、咳嗽,

加药也不见效,经过中西医系统治疗,现在这些症状都得到极大改善了。

常州“魏氏脑病中心”主任周慧师从中心创始人、上海曙光医院脑病科魏江磊教授。对上述情况,周慧介绍,魏教授认为季节变化和长期服药属外来之“毒”,再加上因病情造成自身脏腑功能下降,出现内生之“毒”,这就让患者病情不断加重,此时住院进行中西医动态测评,并请专家依照“脏腑辨证”理

论,从“控毒、清毒、排毒”3个方面优化治疗方案、增效减毒,才能取得满意的效果。

据悉,该治疗模式由魏江磊与上海帕金森病西医诊疗专家刘振国联合首创,并最先在江苏落地,现已成为众多帕金森患者坐轮椅前的“最后一站”。

帕金森、偏头痛、三叉神经痛、失眠、头晕等脑病疑难杂症,可拨打85522791详询。

李辉 广告